

БУНКЕР ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ*

Студ. Рябинин М.Р., ДонНТУ, г. Донецк

Предложен обзор подземных сооружений, которые являются убежищами для членов правительства Российской Федерации и командными пунктами вооружённых сил.

Ключевые слова: бункер, холодная война, атомное бомбоубежище.

Бункер Путина

Правительство многих развитых стран в эпоху «холодной войны» создавали для самых важных лиц государства и их окружения подземные убежища, которые были способны в случае угрозы попадания атомной бомбы укрыть в своих помещениях с толстыми стенами некоторое количество людей, обеспечить их едой и водой, необходимыми условиями для поддержания жизни.

Многие из таких бункеров на данный момент рассекречены, и представляют собой достопримечательности для туристов. Но многие остаются под землёй, и об их местонахождении или знают лишь избранные высокопоставленные лица, или не знает уже никто. Уникальные экскурсии, где можно посетить [противоатомный бункер](#), предлагают такие страны, как Берлин, Чехия.

Попадая в замкнутое подземное пространство, можно живо представить себе весь ужас войны. Для придания реалистичности ситуации гиды предлагают туристам теснее рассестись по обустроенным скамейкам и включают сигнал тревоги. В Берлине предложат осмотреть бункер на станции Панкштрассе и ещё один, расположенный под торговым центром «КудаммКарре».

Помещения оборудованы системой вентиляции, подвесными многоярусными койками и в любой момент могут активироваться, то есть в случае атомного взрыва по системе тоннелей будет доставляться продовольствие, электрогенераторы и независимая система вентиляции будут поддерживать нормальные условия жизни для 3000 человек в течение примерно трех недель.

В Чехии посетить противоатомный бункер можно в городе Пласы, где под стенами древнего монастыря примерно в 1963 году было оборудовано убежище для коммунистов Западной Чехии. Второй известный чешский бункер находится в районе Моравский Крас в живописном месте – пещере под названием Выпустек. Это [убежище](#) должно было при необходимости защитить штаб Чехословацкой армии от атомной катастрофы. Следы противоатомного бункера были найдены и под Смольным собором в Санкт-Петербурге, где по догадкам историков, Жданов мог переждать опасное время. Наследие «холодной войны» навсегда останется напоминанием потомкам и предостережением от необдуманных действий.

Тайная база российского правительства обнаружена в горах Южного Урала, неподалёку от горнолыжного центра «Абзаково», куда зачастил президент РФ Владимир Путин. Вокруг горного бункера ходит немало слухов, и даже жители близлежащих населённых пунктов толком не знают, что за объекты ещё со времён «холодной войны» строятся в горах.

В начале нового, 21 века, президент России Владимир Путин стал частым гостем на Южно-Уральском горнолыжном курорте «Абзаково», расположенном примерно в 60 км от Магнитогорска. Ни сам Путин, ни его помощники так и не смогли объяснить общественности, почему глава государства облюбовал это место. Официально – Путину нравилось кататься там на лыжах. Но есть и неофициальная версия. Так, президент приезжал контролировать окончание строительства секретного подземного города, расположенного в

* Работа выполнена под руководством проф. Лысикова Б.А., ДонНТУ, г. Донецк

самой высокой горе южноуральского массива – Ямантау (в переводе с башкирского – «дурная башка», высота 1640 м).

Привет из Америки

Первыми о существовании тайного горного объекта на Южном Урале всему миру рассказали американцы. 16 апреля 1996 года «Нью-Йорк Таймс» опубликовала статью, в которой сообщила о загадочной военной базе, строящейся в России. «В ходе секретного проекта, напоминающего о жутких периодах «холодной войны», Россия занимается постройкой гигантского военного комплекса под землёй в районе Уральских гор, как сообщают официальные лица на Западе и свидетели в России. К спрятанному внутри горы Ямантау в районе Белорецка (имеется в виду закрытый объект Белорецк-16, сегодня – город Межгорье – прим. Ред.) на Южном Урале огромному комплексу подходит железная дорога и автомагистраль. В работах задействованы тысячи рабочих», - писало издание.

Тему подхватили другие зарубежные СМИ. Газета «Вашингтон Таймс» 1 апреля 1997 года поместила статью «Москва строит бункеры на случай ядерной атаки», в которой говорилось, что «в то время как США закрыли большинство подобных объектов, Россия быстрыми темпами выполняет дорогостоящую программу по сооружению подземных убежищ, тоннелей и командных пунктов, унаследованную от времён «холодной войны». В частности, продолжается работа по созданию подземного командного пункта стратегических сил на Урале близ города Белорецка.

Иностранные издания пытались брать комментарии у российских официальных лиц. Но, естественно, никаких внятных объяснений не последовало. Российские журналисты сенсацию о тайном объекте в горе Ямантау не подхватили: последовало несколько материалов, в которых высказывались предположения и о добыче урановой руды в Южно-Уральской горе, и о хранилище государственных ценностей, и о резерве пищевых продуктов. В числе остальных выдвигалась и версия строительства бункера для российского правительства на случай ядерной войны. Но потихоньку тема спецобъекта в Ямантау сошла на «нет».

Туристы-шпионы

Между тем, в отличие от широкой общественности о Ямантау не забыли туристы, которые ежегодно совершают восхождения на эту гору. Они рассказывают, что как раз с начала 2000-х годов меры по охране окрестностей Ямантау ужесточились. С одной стороны гора находится на территории Южно-Уральского государственного заповедника (рассказывают, что и заповедник там учредили не случайно). Но патрулируют окрестности Ямантау не только егеря, но и военные.

В районе спецобъекта Ямантау необходимо соблюдать осторожность, не шуметь, не разводить дымных костров и не выдавать своего присутствия каким-либо другим нехорошим способом. В противном случае рискуете познакомиться с бытом и традициями спецназа, подарить им отснятую плёнку (деньги, нож, сигареты), охрипнуть, доказывая, что вы не шпион из Алабамы, и если в конце концов вас все-таки отпустят или передадут егерям (а не расстреляют), вы ещё будете им искренне признательны», - делятся советами туристы.

Те, кто добрался до вершины Ямантау, говорят, что она представляет собой огромное каменистое плато, с небольшой грудой скалистых останцев в центре. «На вершине до начала 90-х гг. стояла военная часть, обслуживающая бетонированную вертолётную площадку и военное спецоборудование. Послевоенных на вершине горы остались руины былых строений, лужи мазута и груды проржавевшего железа», - рассказывают очевидцы.

Видели туристы и шахты, уводящие вглубь горы. Но большая часть людей, побывавших на Ямантау, утверждает, что там, скорее всего, расположены урановые рудники. «Мы обнаружили там бассейновые секции, разделённые бетонными перегородками. Вероятнее всего, они предназначались для предтранспортировочного хранения урановой руды», - рассказывает один из туристов. «Впрочем, о том, что скрыто в недрах горы Ямантау, до конца не знают даже жители Межгорья, расположенного у подножья горы.

Объект Ямантау имеет статус повышенной секретности - это факт, все остальное лишь домыслы и предположения», - считает другой.

Тайный город

Но наблюдатели в своих предположениях оказались не правы. В горе Ямантау построены не рудники, а настоящий подземный город. Все лица, имеющие отношение к Ямантау, дали подписку о неразглашении информации, поэтому их имена не раскрываются.

Итак, как рассказал один из участников событий, строительство подземной базы в горе Ямантау, действительно, было начато в советские годы, во времена «холодной войны». Объект был разработан и построен силами Управления строительства-30, подведомственного Министерству обороны. Управление базируется в ЗАТО Межгорье (ранее Белорецк-16, также назывался городом Солнечный). Управление строительства-30 специализируется на строительстве объектов и сооружения подземного и наземного размещения, ведёт крупногабаритное подземное строительство: в этой сфере УС-30 – одна из крупнейших строительных организаций.

Работы по строительству подземного города были завершены примерно в 2002 году (как раз во времена частых визитов Путина в Абзаково). С тех пор ведутся постоянные работы по содержанию комплекса (отсюда и усиленная охрана территории). К горе Ямантау подведено ответвление железной дороги. От Магнитогорска пущена автомобильная дорога.

Город в горе рассчитан на одновременное проживание в нем 300 тысяч человек (для примера – в Магнитогорске проживает 400 тысяч человек, в Екатеринбурге – 1,5 млн.).

В подземном комплексе, который поделён на так называемые «дома», создана вся необходимая инфраструктура: подведены коммуникации, налажены системы жизнеобеспечения. Созданы все условия, чтобы как минимум полгода люди могли находиться в этом подземном городе, не выходя на поверхность», - рассказывает очевидец. По словам другого свидетеля, комплекс состоит из системы шахт диаметром 30 метров и общей длиной около 500 км.

Официального объяснения того, с какой целью в горе Ямантау построен и до сих пор поддерживается секретный подземный объект, для чего предпринимаются такие беспрецедентные меры безопасности, получить так и не удалось.

Библиографический список

1. Противоатомный бункер. – [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.gradremstroy.ru/tag/protivoatomnyj-bunker>
2. Бункер Путина. – [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gradremstroy.ru/izvestnye_bunkery/bunker_putina